
第十六章　素养综合检测

(满分100分, 限时45分钟)



一、选择题(每小题3分,共45分)

1.(2024江苏南京期末)下列不属于生命起源条件的是  (        )

A.原始地球上火山频繁爆发

B.原始大气中有水蒸气、氨、甲烷、氢气等

C.原始地球上有丰富的氧气供原始生命利用

D.原始地球上电闪雷鸣、大雨倾盆

C

解析　原始大气中含有氨、氢气、甲烷、水蒸气等。原始

大气中没有氧气。



2.(2022江苏东台期中)生命起源的过程中,从有机大分子到

原始生命最可能发生在 (　    )

A.原始陆地上　      B.原始土壤里

C.原始海洋中　　     D.原始大气中

C

解析　在原始大气中形成的有机小分子物质随雨水进入原

始海洋,在原始海洋中合成蛋白质、核酸等有机大分子,有机

大分子在原始海洋中逐渐积累,通过长期的相互作用,最后逐

步形成能够生长、生殖、遗传的原始生命。



3.(2022辽宁朝阳七中期中)原始生命起源的大致过程是  (　    )

A.原始大气的主要成分→有机物→原始生命

B.火山熔岩的主要成分→有机物→原始生命

C.紫外线、闪电的主要成分→有机物→原始生命

D.原始地球表面土壤的主要成分→有机物→原始生命

A



解析　化学演化学说认为原始生命起源的过程大致分三步:

第一步是原始大气中的各种成分转变为有机小分子,第二步

是有机小分子合成蛋白质、核酸等有机大分子,第三步是有

机大分子在原始海洋中逐步形成能够生长、生殖、遗传的

原始生命。



4.(2024山东海阳期末)1965年,我国科学工作者首次人工合成了

具有生物活性的结晶牛胰岛素,这虽然是一种比较简单的蛋白

质分子,但在当时已远远超过国际水平。利用氨基酸合成结晶

牛胰岛素为生命起源的哪一个过程提供了证据  (　    )

 
B

A.①　　　B.②　　　C.③　　　D.④



解析　结晶牛胰岛素是一种活性蛋白质,蛋白质是大分子有

机物,人工合成蛋白质的成功证明了在生物体外可以将有机

小分子物质合成有机大分子物质,B符合题意。



5.(2024湖南长沙期末)某化石采集队,在如图甲、乙、丙三

个不同地层内发掘到许多化石。这些地层中的化石按从简

单到复杂的顺序排列应该是 (　    )

A.甲、乙、丙　　　B.乙、甲、丙

C.丙、乙、甲　　　D.丙、甲、乙

D



解析　化石在地层中出现的规律一般是在越古老的地层中,

发掘出的化石所代表的生物结构越简单,分类地位越低等;在

距今越近的地层中,发掘出的化石所代表的生物结构越复杂,

分类地位越高等。题图中,丙所处的地层最古老,乙所处的地

层距今最近,甲位于二者之间,因此,这些地层中的化石按从

简单到复杂的顺序排列应该是丙、甲、乙。



6.(新独家原创)中国科学家发现了距今约1.2亿年前的早期

鸟类化石,化石显示该早期鸟类长着恐龙头骨。系列科研成

果在国际学术期刊《自然 -生态与进化》发表。下列说法中

错误的是 (　    )

A.此研究成果为爬行类进化为鸟类提供了新的化石证据

B.这个鸟类化石属于遗迹化石

C.这个鸟类化石为生物进化提供直接证据

D.这个早期鸟类既有鸟类的特征,也有恐龙的特征

B



解析　根据试题描述可知,该鸟类化石是由鸟的遗体形成的,

属于遗体化石,不属于遗迹化石。



7.(2023吉林长春中考)下列关于生物进化总体趋势的叙述,

不合理的是 (　    )

A.从水生到陆生

B.从体型小到体型大

C.从低等到高等

D.从结构简单到结构复杂

B

解析　高等动物也有体型小的,如蜂鸟,因此从体型小到体型

大不是生物进化趋势,B不合理。



8.(2023湖南蓝山期中)关于脊椎动物的进化历程,下列表达

正确的是 (　    )

A.鱼类→两栖类→爬行类→鸟类→哺乳类

B. 

C. 

D



解析　脊椎动物的进化历程为:某些古代鱼类进化为原始两

栖类,某些古代两栖类进化为原始爬行类,某些古代爬行类进

化为原始鸟类和哺乳类。

D. 



9.(2022山东东营中考改编)科学以证据为判断尺度,下列证

据与推论之间不相符的是 (　    )C

选项 证据 推论

A
比较鲸的鳍、蝙蝠的翼手、猿的

上肢的解剖结构

它们可能具有共

同的原始祖先

B 研究孔子鸟化石
鸟类可能由古代

爬行类进化而来



选项 证据 推论

C
比较爬行类、哺乳类动物化石出

现的早晚

无法推测它们的

进化历程

D
比较不同生物细胞色素c的氨基

酸差异

可判断生物之间

的亲缘关系

解析　化石在地层中的分布是有一定规律的,比较爬行类和

哺乳类动物化石出现的早晚,可以推测它们的进化历程。



10.(识图分析题·图)(2023江苏泰兴月考)如图是一农田长期

使用一种农药后害虫群体密度随时间变化的曲线,下列叙述

正确的是 (　    )

A.害虫抗药性的增强是农药对害虫

不断选择的结果

B.厂家生产的农药质量逐渐下降了

C.害虫的抗药性是在农药的作用下产生的

D.农药使害虫产生了抗药性的变异

A



解析　人类在使用农药前,害虫就已经产生了抗药性变异,农

药对害虫的抗药性变异起到了选择的作用,随着农药的使用,

害虫的抗药性越来越强。



11.(2023河南汝州有道实验学校期中)下列说法中错误的是(　    )

A.遗传和变异是生物进化的基础

B.生物的变异是有害的,会对进化产生不利的影响

C.环境变化是生物进化的外在动力

D.只有适应不断变化环境的生物才能生存和繁衍

B

解析　生物的变异是不定向的,有的变异对生物有利,有的变

异对生物不利。



12.(2023河南卧龙一模)2022年诺贝尔生理学或医学奖颁给了瑞

典科学家斯万特·佩博,表彰他对已灭绝古人类基因组和人类

进化研究方面的贡献。人类和类人猿的共同祖先是 (　

    )

A.古猿　　　B.狒狒         C.黑猩猩　　　D.长臂猿

A

解析　人类的祖先是古猿。
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